

# 榜样的光芒照亮我们前行之路

□木文卯武

燕赵晚报1月9日在“滹沱夜话”专栏刊登文章《“老哥哥”，您咋就走了呢？》，深切缅怀从事人民调解工作的“帮大哥”高瑞奎，文章以“帮大哥”式的语言，回顾了帮大哥几十年如一日，踏踏实实为老百姓排忧解难的事迹，让人对这位人民调解员肃然起敬。

一滴水只有融入大海才会永不干涸，一棵树只有深深扎根土地才会枝繁叶茂。43年，调解矛盾纠纷上万起，调解成功率98.6%，“矛盾不上交，问题化基层”，透过一个个鲜活的调解事例，我们不难发现，无论是化解邻里矛盾，抑或是守望百姓幸福，“帮大哥”无一不是深入群众，在人民这块土地上生根、开花，最终结出硕果。日复一日，年复一年，“帮大哥”以默默坚守和无私奉献为人民调解员这一职业做了最好的代言，以忠诚履职为自己的人生做了最朴实最厚重的注脚。

众所周知，在所有化解矛盾纠纷的方式中，调解有着独特的优势，它既可以减少诉讼程序的对抗，促进当事双方的互谅互让和友好合作，有利于问题的最终解决，也可以利用程序灵活的优势，快速、简便、经济地解决纠纷，降低诉讼成本，真正实现“和为贵”。在我国的民间纠纷中，一大部分是通

过调解的方式解决的，调解是解决社会矛盾冲突的主要手段，取得了良好的法律效果和社会效果。

爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。融入老百姓，为老百姓调解，是一句句温暖的问候，是一项贴心的服务，也是一次次真诚的沟通，是化解矛盾时的不厌其烦、春风化雨、润物无声。老百姓崇尚“帮大哥”，是因为他身上集中了人们崇尚的品格，代表了我们共同的价值追求，寄托了我们共同的理想信念。“帮大哥”用实际行动诠释了习近平总书记提出的“始终把人民群众放在心上”，用自身的实际行动诠释了对党的绝对忠诚和对人民的热爱之忱。

细微之处彰显人性光辉，身在各行各业的我们，以“帮大哥”为榜样，既要内化于心，学习他坚定信仰的忠诚品质、尽责担当的敬业精神、甘于奉献的崇高境界，又要外化于行，不断培育争当榜样，将这种精神转化为平凡履诺的行为源泉、担当践诺的前行动力。蜡烛有燃尽的时候，而榜样的力量将会永存。每一次对榜样的仰望，都是一次唤醒人生意义的自我修行。“帮大哥”高瑞奎就是一束纯净的阳光，照亮我们的前行之路。



## 天堂里面没有争端

□神仙

太行脚下，滹沱两岸。帮大哥名，口口相传。音容笑貌，亲切可见。鸡毛蒜皮，家长里短。找到大哥，道出心烦。晓之以理，动之情感。拉拉家常，说说心愿。有求必应，纾困解难。但语土话，平和冲淡。句句在理，说到心坎。和平调解，矛盾驱散。不辞辛苦，不嫌麻烦。不伤面子，不留遗憾。

忽闻噩耗，大哥“升天”，阴阳两界，再难相见。受助之人，无不叹惋。大哥逝去，万众留恋。一路走好，祥云盘旋。天堂圣地，没有争端。大哥在兹，可享安然。

▲常山孺子

## 让女性修为转化为母教的力量

□傅志伟

2018年暑期，“华雅斋藏闺秀书画集萃展”在河北博物院隆重开幕，吸引了许多高层领导以及艺术界、收藏界的大咖。进入冬季，展览的轰动效应伴着时令转换，我有幸跟随河北省诗词协会采风团来到华雅斋，感受黛色铅华的独特色彩。

华雅斋主人金利华，是河北省浙江商会常务副会长。浙商勇于创业，走到哪里就在哪里落地生根。金利华没有诉说自己从事商业地产的艰辛，却多次感恩石家庄，认为包容性让这座城市成为绝佳的投资热土。讲到浙商，当然要提到河北省浙融投资股份有限公司董事长陈干朗，他的手机相册中有哥哥街头兜售眼镜的图片。画面将我的思绪带回上世纪八九十年代，挑着担子售小商品的南方口音遍布石家庄的大街小巷。正是凭借这股闯劲儿，陈干朗创造了永明连锁这个眼镜王国。

石家庄接纳了浙商，浙江瑞安人陈干朗被评为河北省十佳创业青年；浙商把自己当作石家庄人，金利华积极建言献策，提出的《挖掘历史文化积淀，繁荣文化产业，建设文化强市，引领经济发展》被石

家庄市人大评为重点建议案。

商而优有很多选项，金利华以传承中华优秀传统文化为己任，创办华雅斋用坚持与虔诚诠释收藏之美。他先后投资15亿元，收藏了2000位古代、近现代书画名家作品4000多幅。当他发现闺秀作品具有特殊的精神意义后，作为专题倾尽所能，在世界各大拍卖场征集了明清及民国250位女性书画家的300幅作品。

华雅斋藏闺秀书画已经结集《铅华黛色》，由河北美术出版社出版发行，集内作品精美，并附有作者小传。明清时期女性没有外出求学的机会，女书画家的才艺大多来自家传，即便受到种种桎梏，也难以遮挡她们卓尔不凡的艺术风采。到了近现代，女性更是名家辈出，各领风骚。

金先生推崇闺秀作品，是因为女性为人妻、为人母，对家庭的影响不容小觑。为此，他申请建设中国闺秀书画博物馆，计划在今年妇女节推出《铅华黛色——华雅斋藏闺秀书画作品》视频及《铅华黛色——华雅斋藏闺秀书画百家诗赋集》。他说，当女性的修为转化成母教的力量，可以决定一个民族的未来。他希望自己的努力，能够唤醒更多女性放下手机，多补充一些文化知识。



志伟专栏

▲提示音

## 骑车全副“捂”装隐患大

□廖卫芳

近日，笔者的一位同事骑电动车上班途中，因躲避一辆小轿车，不慎连车带人一起摔倒在大街上，结果不但车摔坏了，自己也摔伤住进了医院。后经交警分析，这起事故其实是完全可以避免的，都是因为笔者的这位同事骑车时全副“捂”装惹的祸。

眼下，天气严寒，一些骑电动车上下班、或外出的人，为了御寒往往喜欢把自己全副“捂”装起来，头

上戴着帽子，脖子上围着围巾，手上戴着手套，两个膝盖绑着护膝，就连电动车也穿上厚厚的挡风外衣。严寒的冬天全副“捂”装地骑上电动车固然保暖了不少，但安全却得不到保障。因为全副“捂”装会影响人的视线，限制了身体活动的灵活度。加上大街小巷里车多、人多，极易造成交通事故。

因此，笔者以为，骑电动车时一定要以“安全出行”为先，千万不要为了保暖而忘了“安全”二字，尽量不要全副“捂”装，避免发生不必要的交通事故。



▲微博控

### 站点离路口太近影响交通

@樊秀峰

位于体育大街与光华路交口的77路、177路、130路公交车“常青园”站点，因为离路口较近，公交车一过红绿灯就靠右行驶进站，常与正常通行的自行车、电动车互相影响，不是公交车把自行车别住了，就是自行车在前头把公交车挡住了，都是安全隐患。建议把这个公交站点适当挪挪地方，最好离路口再远一些。

### 公厕改造逾期大家直呼不便

@二妞的妈妈

在友谊大街路北侧有一公厕升级改造，本来是件好事，工程明白牌上写着工期从2018年11月20日到12月20日，可是直到2019年1月9日，逾期二十天了还没完工。因为急着方便，一些人就把围挡砸坏两处，进去方便。希望施工人员尽快施工，完成公厕升级改造。

### 路边违建拆一半咋就停工了?

@乐呵呵

昨天路过和平西路，见路南侧便道旁有一私搭乱建的房子，属于违章建筑，门和窗都被拆除了，但是破房子迟迟不拆，里面还丢满了垃圾，这破房子紧邻便道和省会主干道，影响省会形象，希望相关部门尽快拆除。



### 如此翻越隔离栏太危险

@奥格了

路过南二环河北师范大学附近，看到四五个女学生不顾呼啸而过的车辆，竟然翻越1米多高护栏到对面去，很容易引发交通事故。希望学校加强安全教育，也希望学生遵守交通规则。



### 汽修一条街别成“僵尸车”一条街

@笑看风云

跃进路谈固东街附近，路南侧遍布大大小小的汽修厂，把蓝色车位当成自家停车位，一些事故车长期霸占共享车位，致使有停车需求的车主“望车位兴叹”。希望有关部门能够出台相关规定，让蓝色共享车位政策红利释放最大价值。



### 为村民们发年货值得称赞

@无云便是晴

昨天路过大郭村文化广场，见广场上堆满了一垛米面油等生活必需品，村民们推着三轮车排队领取。据了解，大郭村每年春节前都会为村民们发放米面油等生活用品，村民们称赞农村福利越来越好。